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Blandade 6vningar till 8 nov.

. Visa att n® + 3n? — 4n ir delbart med 6 for alla n > 0.
. Formulera delbarhetstest for talen 15, 30.

. En viss PIN-kod bestar av fyra tecken, som vart och ett &r en av de 26

bokstdverna A - Z eller en av siffrorna 0 - 9.
a) Hur manga olika PIN-koder kan bildas om alla fyra tecken maste
vara olika?

b) Hur manga finns det om tecken far upprepas i koden och den
borjar med en bokstav?

¢) Hur manga finns det med en 1:a och en 2:a och tva olika bokstéiver?

. Fran en grupp om 120 personer ska viljas en styrelse om 5 personer.

Personerna A och B stéller som vilkor att om en av dem viljs, sa ska
bada viljas. Pa hur manga olika sétt kan da styrelsen sammanséttas?

. Visa att

D k(k+2)2F = -2+ 2" (n® + 1)
k=1

form=1,2,3...

. Hur manga arrangemang av siffrorna 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 finns det, om

den forsta siffran skall vara storre 4n 1 och den sista mindre &n 87

. Hur manga n-siffriga tal kan man bilda med hjilp av siffrorna 1 oooch

2, omm talen skall inehalla minst en etta och minst en tvaa? (n > 2.)

. Bland Uppsalas 149300 invanare finns det en grupp pa minst ..7.. per-

soner, som har samma sista fyra siffror i personnumeret.

. Betrakta koden C' = {(010100), (111000), (011010), (101010)}. Ar C

linjar? Vad har C' for vikten? minimiavstandet? Hur manga fel upptéc-
ker den? korrigerar?



10. Den n-dimensionella kuben @,, dr den graf, vilkens noder kan beskrivas
med “ord” av formen ajas - - - a,, dir var och en av a; dr en nolla eller
etta, och de kanter som finns med i kuben &r precis de som férbinder
noder som skiljer sig at pa ett stélle i sina beskrivningar.

a) Rita en bild av 4-kuben Q!

b) Bestdm antalet noder i den n-dimensionella kuben @Q,.

Facit

1 Lat a = n® +3n% —4n = n(n® + 3n — 4) = n(n — 1)(n + 4). Vi skall
bevisa att a dr delbart med 6. @ dr jimnt, eftersom antingen n eller (n — 1)
ar jamnt. Sa dr det riacker att visa att a dr delbart med 3, eftersom 6 = 2 - 3.
Om n eller (n—1) dr delbart med 3, det dr ok, da &r a delbart med 3. Annars
har vi att (n + 1) maste vara delbart med 3 ((n — 1), n och (n + 1) &r tre
efterfoljande tal). Men om (n + 1) dr delbart med 3, da maste (n + 4) vara
delbart med 3 (det &r enkelt att se), dirfor a &r delbart med 3.

2. Om siffersumman av talet a dr delbar med 3 och den sista siffran &r
antingen 0 eller 5, &r a delbart med 15 = 3 - 5. Om siffersumman av talet b
ar delbar med 3 och den sista siffran ar 0, dr b delbart med 30 = 3 - 10.

3. Vi har totalt 36 tecken att arbeta med.

a) Antalet permutationen av 4 tecken valda bland 36 &r ju P(36,4) =
1413720 stycken.

b) Antalet blir 26 - 363 = 1213056 stycken.
c) Antalet blir 2 - (3) - P(26,2) = 7800.

4. Antingen bada A och B é&r i styrelsen eller bada A och B inte &r i

styrelsen. Alltsa svaret blir
118 n 118
3 5 )

6. Om den forsta siffran ar 8 eller 9, da kan vi vélja den sista siffran pa 8
satt (bland siffrorna 0,1,...,7) och sedan permutera de siffrorna som dr kvara
pa 8! sédtt. Alltsa har vi 2 - 8 - 8! = 645120 mdojligheter. Annars kan vi vélja
den forsta siffran pa 6 sétt (bland siffrorna 2,3,...,7), sedan vélja den sista



siffran pa 7 sétt (bland siffrorna 0,1,...,7 utom den forsta siffran), och sedan
permutera de siffrorna som ar kvar pa 8! séitt. Alltsa har vi 6-7-8! = 1693440
mojligheter. Alttsa totalt 2338560.

7.2 — 2.

8. 15.

9. C &r inte linjédr eftersom bl.a. (000000) ¢ C. Vikten dr 2. Minimiav-
standet ar 2. C upptéicker ett fel, men kan inte korrigera fel.

10. b) 2",



